

# 成武县郜城第五实验小学： 美德诚信少年，如此练就

记者 王保珠  
通讯员 张天峰

“我惊喜地发现孩子那么小竟然回家就自己做家务，扫地、擦桌子、洗碗，甚至自己洗袜子、内裤，小学二年级的学生，我觉得好棒，还天天给爸爸端洗脚水。”成武县郜城第五实验小学（以下简称郜五）学生馨月的妈妈说，后来通过开家长会才体会到，原来这是郜五的校风，自己的事情自己做，孩子要体会爸爸妈妈辛苦，孝敬父母。

馨月妈妈说，馨月三年来，变化太多了，从一个不爱说话的孩子变得开朗起来，从一个考试总是不及格的差生变得爱上学，爱读书的优秀学生，懂礼貌，爱学习，会感恩，好运动……这些原本孩子天性的东西，自从一年级转学到郜五以后，“魔法”一般又回来了。这只是郜五美德信用教育的一个缩影，而会“魔法”的则是郜五全体齐心协力的师生。

郜五校长倪春成说，一个有孝心、讲信用、懂美德的孩子永



远不会差到哪里去，即使将来不会上博士、硕士，他们依然会为社会尽自己一份责任，“2019年，郜五建校，我们在大门旁边，就立下一块‘诚信’石，这也时时提醒我们自己，要做一个有温度的教育者，让孩子们懂得诚信的意义和价值。”

如何让孩子懂得讲诚信、做一个美德少年呢？倪春成从建校起，便开启了一个个“魔盒”：美

德诚信超市、美德诚信图书角、一年一度的美德好少年评选……

倪春成说，建设美德诚信超市的初衷就是让学生养成讲诚信的习惯，美德诚信超市启动资金600元，主要购买笔记本和笔，并标注价格，无人值守，学生自用自取，“刚开始运行阶段，投币箱里面真是大千世界，游戏机硬币、纸壳子、半张纸币……，这并

不怪学生，他们年龄小对美德诚信超市并没有太多概念，我们经常给孩子们讲，一个学期下来，逐渐形成良性循环，超市不再亏本运转，超市并产生结余。”

针对美德信用超市结余部分去向，倪春成说，这也是对孩子美德教育的一个环节：在升旗仪式结束后，在全校师生见证下，超市结余部分全部捐赠给学校困境家庭学生，为孩子们传递一个信息：讲美德诚信，这是在做一件善事。爱，在传递。甚至有的学生在征得父母同意之下，拿钱直接捐赠到投币箱里面。

除美德诚信超市外，还有一个让学生受益的好去处：美德诚信图书角。图书角都是建在一楼楼道里面，放上一两排书架，两三张长凳，孩子们空闲之余，可以随意翻阅图书，无人值守。“书就是用来读的，这些书比放到图书馆无人借阅要强百倍，哪怕孩子把书皮不小心撕掉了，弄脏了，这都不是多大的事。”倪春成说，学校鼓励孩子讲美德诚信，让他们养成借书及时归还的好习惯，这都凸显在一点一滴中的

教育理念当中。

据了解，郜五在美德诚信建设方面建立起五位一体长效机制体制。制度先行，强化美德监管。郜五制定《郜城第五实验小学关于美德信用进学校的实施方案》等文件，将美德健康教育制度化、具体化。

文化引领，提升美德内涵。构建一墙（美德墙）、一园（本草园）、两屋（美德诚信超市、美德诚信图书角），潜移默化中将美德健康理念根植到学生心中。

团队聚力，构建美德共同体。郜五采用“美德健康+志愿服务”特色模式，开展“大手拉小手爱心义卖”等志愿服务活动。

活动创新，深化美德建设。郜五组织开展亲子共读一本书、红色研学等贴近生活、贴近实际、贴近学生的美德健康活动。

评价激励，凸显美德价值。郜五制定《郜城第五实验小学美德好少年积分制管理办法》，对学生的美德信用行为进行赋分，定期开展“美德好少年”评选。

## 铜仁市公共资源交易中心到 菏泽市公共资源(国有产权)交易中心考察交流

记者 李潇 通讯员 樊文博

5月16日，贵州省铜仁市公共资源交易中心党组书记、主任文启顺带队到菏泽市公共资源(国有产权)交易中心开展考察交流活动，中心党支部书记、董事长张勇接待来访客人，双方进行深入交流和探讨。

文启顺一行先后参观了中心党建宣传阵地、交易大厅、监督室等场所，详细了解了中心党建工作、交易平台建设及各业务板块工作开展等情况。

座谈会上，张勇对文启顺

一行的到来表示欢迎，介绍了中心在党建工作、廉政建设、优化营商环境、场所标准化建设、电子保函推广、金融服务平台建设等方面的经验和做法。他表示，中心作为市级公共资源交易平台，将立足本职工作，充分发挥自身政策优势、体制优势，提供高效精准的专业服务，不断探索公共资源交易规律，不断探索公共资源交易规律，在强基固本、高效服务、廉洁交易、优化营商环境等方面发力，促进公共资源交易配置效率和效益双提升。

文启顺对中心在党风廉政建

设、优化营商环境、信息化建设、远程异地评标推广等方面的工作给予了高度赞扬，表示中心在机制体制创新、服务理念升级、多维度优化营商环境等方面的探索和创新，为铜仁公共资源交易改革、提升公共资源交易工作效能提供了新的思路和可借鉴可复制的宝贵经验。

铜仁市公共资源交易中心党组成员、副主任蒋斌、办公室主任黄灵、建设工程科科长张永茂、信息科科长杨曼、督查科科长田爱芳及中心相关部门负责人员参加座谈。

## 菏泽公交集团为居民在家门口办理公交卡 “爱心”公交卡，便民进社区

记者 李可

为进一步方便广大群众乘公交出行，切实解决老人、偏远群众出门办卡不便的问题，5月11日，菏泽公交集团来到佃户屯水发江南印象小区，为居民们在家门口办理公交卡。一张小小的公交卡，不仅为居民带来了出行便利，也搭建起了社区与居民之间沟通联系的“暖心桥”。

一大早，临时办卡点人头攒动，前来办理公交卡的群众络绎不绝。“大爷，请出示您的身份证！”菏泽公交集团售卡办和智慧信息公司人员工作有条不紊，快速为群众办理公交卡。当天共

办理IC卡102张，其中老年卡80张，爱心卡4张，学生卡6张，拥军卡3张，交通一卡通卡9张，现场年审老年卡36人。

“这里离办理点远，我们这里的老人想办公交卡，又因为腿脚不方便搁置。你们上门办乘车卡，可真是太方便啦！”居民王大爷拿着办好的卡，满脸笑容地说。

“上次公交卡年审完，家里孩子一直没空再带我去年审！这次能在家门口年审真是太方便了，听工作人员说现在手机下载菏泽公交369APP就可以年审，回去我就跟孩子们说，让他们给我看看，以后就更方便啦！”居民李大娘非常满意。